MATAMAITIC—ARDLEIBHEAL _PAIPEAR T (300 mare)

DE LUAIN, 13 METTHEAMH MATDIN, 9.30 go dti 12.

8é cheist s fhreagairs.
Ta na ceisteanns go ir ar chombmbare.
Ta Tiblai Matamaitice le fid 6a bhFeitheoir.

1. Cruthaigh gar
ar, + by, ~ ¢
vat - b5
fad an phointe (z;, y,) 6n line ax + by + ¢ = 0, dit go bhfuil an pointe (z,, y,) ar an dtacbh eéanna den line
agus atd an bunphointe agus go bhfuil ¢ > 0. Tarraing as san cothroméidi comhroinnteoiri na n-uilleacha
idir an line 3z + 4y + 8 = 0 agus an ais-z.
Cumtar triantdn ag na tri line
y=0; 32 +4y+8=0; 424+3y+3=0."
Fioraigh go bhfuil stuaic amhdin den triantdn san 4-u ceathri (ie. z > 0, y < 0). Inscriobhtar cioreal san
triantan. Riomh fad a gha.

()

Faigh cothroméidf an dé chiorcal a thadhlann an ais-z agus a théann tri an d& phointe (2, — 2) agus (- 5, — 1).
Ma thadhlann na ciorcail an ais-x ag p agus ¢, riomh | pg | .

3. (a) Tugtar cothroméid de pharabéil mar
Yy — 6) = 3=.
Faigh

(i) comhordandidi den stuaic agus den bhfécas

(i) cothroméidi den ais agus den treoirline. |

Sceitsedlaigh an pharabdil agus tri feidhm a bhaint as achar triantéin éirithe, né ar shii eile, cruthaish
go bhfuil achar an réigitin atéd iata ag an parabdil agus an ais-y nfos mé na 9. - T

(B) Faigh cothroméidi an dé thadhlai don éilips

2

= 2

rlad e
ata comhthreomhar leis an line 2 = .

4. (a) Inmbhapa lineach is ea f sa chaoi go bhfuil
J(i) = 4i + 2j agus f(j) = - 31 - i gy |

‘élt‘g’ur aonadveicteoiri até mgea.ra.ch lena céile iad i agus j. Scnobh sfos maitris f agus ualdh sin, n6 -
ar shli eile, faigh jomh4 an veicteora i 4 j faoi f.

Cumtar triantin pqr ag na veicteoiri
1 3 3
AR

fomh4 an triantdin pgr faoi fis ea an triantdn zyz. Riomh an coibhneas:
achar Axzyz : achar A pgr.
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{b) Biodh




10. A. (@) Biodh H an tacar d'uimhreacha den bhfoirin

10. B. (@) 1 bpota ina bhfuil mirlini td dath dearg ar 12 cheann, dath gorm ar 6 cinn. dath

6. Cad is brileis an ri

(i)3—>V§sin% (i) = ——sinte

it go bhfuil an dé fheidhm sainithe ar R.
Més 2 peireod na feidhme R —R : x —a + b sin kr agus méas [0 1] anmn,fngﬁhidumn' =%
reacha deimhneacha a, b, k.

Mis 6 peireod na feidhme R — R : 2 — sin 3z + sin tx, faigh luach amhém arteR.

() Cad a chiallafonn meénlér triantdin. Is comhthreomharé,n é opqr agus lérphomte [or] is ea m. Gearrann
an line pm an line oq ag k. Agus 0a thogdil mar bhunphointe, réalaigh an veicteoir k i dtéarmai p agus ¥

agus faigh an coibhneas | ok | 1] Icq | -
(b) Sainigh an t-iolrach scalach de dhd veicteoir. Biodh f an fheidhm scédlach iolrach atd sainithe mar leanas:
Crutha.igh it
i) flaX, y) = af(Z, y), dita > 0
(U) JGy + %o §) = f(x,,y) + f(Z,, ¥)
Sainigh an rditeas: Is feidhm délineach i f (.i. feidhm lineach i nda athrég).

{a) Cruthaigh tri ionduchtd go bhfuil

{cos § — i sin 8)* = cos né — isn b, sgitncN.
Taispedin go bhfuil an toradh. thuas, fior freisin le haghaidh ne Z.
" 4 L o -
() Mata l-—hn-z—, MMA =m- ) :

ml?hdu®¢MTaW&mlmh ar A sa bhfearann #/2 < 4 < = a fhéil a shasafonn an choth-
TO]

3sind-2cos 4 =3.
Fioraigh gur réiteach eile 4 = /2.

I leith aonad veicteoiri atd ingearach lena céile faigh maitris an rothlaithe thuathail, R,, thar an

a mhapélann an veicteoir
3 -4
chun an veicteora .
4) 3 )

Mis S, an tsiméadracht larnach sa bhunphointe, faigh cothroméid fomhé an chuair y* = (2 - z) o n
faoi S ‘na dhiaidh R,. .

P-qv2, ait p,qeZ
Cruthaigh ) -
(i) go bhfuil  iata faoi shuimia
(ii) go bhfuil suimit comhthiomsaitheach i 7/
(iii) go bhfuil ball ionannais faoi shuimit i H
(iv) i geas gach ball de H faoi shuimit go bhfuil ball inbhéartach i H comhfhreagrach leis.
Mé chuirtear ‘‘méadi’ in 4it ‘“‘suimit’ i (i), (iii), (iv), thuas, ¢é acu diobh atd bréagach anos '
fathanna le do fhreagrai.

(b) Dronuilleog is ea pgrs, ach ni cearnég i. Faigh dha line X, ¥ agus pointe ¢ sa chaoi
air féin faoi Sy, Sy. S, ait gur siméadrachtai aiseacha iad Sy agus Sy sna linte X,
gur siméadracht larnach é S, sa phointe ¢. Tog tibla Cayley le ha.ghaldh an tacair
faoi chomhshuiomh, dit gurb é 1, an t- mmhapa ionannais agus iniichaigh an bh
uile de ghriipa aige.

Biodh {p, g, r, 5} ina iomha {p, ¢, r, s} faoi inmhapa. Seriobh sios ceithre chiipla den inn
nach bhfaigfi 6 1, Sy, Sy. Se nd 6na gecomhshuiomh.
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et

Baintear ar corr mirlin as an bpota, cldraitear an dath agus athchuirtear an n
é seo 5 huaire ar fad. Faigh an dochilacht go geléraitear an dath deans

(i) dhi uair go cruinn

(ii) dha uvair ar a mhéid
(iii) tri huaire ar a laighead.
Is triail i 5 mhirlin & t
mh'-l
a-m

ﬂﬁ

fin sa pluota.



